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Trygonometria obrazkowa
Joanna JASZUNSKA

Czasem jeden rysunek pozwala dowies¢ tak wiele. .. Rozwazmy trojkat ABC

o katach xBAC = a oraz xABC = 90°. Na jego przeciwprostokatnej AC'
zbudujmy, na zewnatrz, trojkat ACD o katach xDAC = 8 oraz xACD = 90°,
przy czym « + (3 < 90°. Caloéé¢ ,,domknijmy” do prostokata ABEF, jak

na rysunku 1. Wowczas xDCE = a (bo xACB = 90° — «) oraz xADF = a + (3
(bo DF || AB).

Wzory na sin(« + 3) oraz cos(a + [3) Wzér na tg(a + 3)

Niech AD = 1. Wyznaczmy kolejno dhugosci
przyprostokatnych w tréjkatach ACD, ABC

Przyjmijmy, iz AB = 1 (rys. 2) i kolejno wyznaczmy
dlugosci bokéw trojkatéw ABC, ACD i CED.
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Rys. 1

W tréjkacie ADF' przeciwprostokatna AD = 1, wiec

czyli

Podobnie, oznaczajac xCAF = a, mozna wyprowadzié¢

sin(a + (3) = sinacos B + cos asin j3,

cos(a + (3) = cos acos 3 — sin acsin f3.

sin(a + 3) = AF = BC + CE, Rys. 2
cos(a + ) = DF = AB — DE,

Podobnie, przyjmujac xCAF = « oraz BC' = 1, mozna
wyprowadzié wzér na tg(a — 8) dla 8 < a < 90°.

Oznaczajac dodatkowo xDAF = v, otrzymujemy
DF = AFtgy = (BC + CE)tgy = (tga + tg8) tg .
Poniewaz DE + DF = AB = 1, plynie stad wniosek, iz

wzory na sin(a — ) oraz cos(a — ) dla § < a < 90°. tgatg S+ tgftgy +tgytga=1 dla a+ g+~ =90°.

Wzory wyprowadzone powyzej dla odpowiednio malych katéw sg prawdziwe takze ogdlnie.

A oto kilka mniej znanych rownosci, ktore tez wszystkie wynikaja z jednego
obrazka — tym razem zbudowanego z trzech kwadratow. Dla x > 0 kgt arctg z to
taki kgt ostry, ktorego tangens rowny jest x, np. arctg 1 = 45°. Odnalezienie
na rysunkach odpowiednich tréjkatéw prostokatnych pozostawiamy Czytelnikom.

arctg 1 4+ arctg 2 4+ arctg 3 = 180°

arctg 1 + arctg % = arctg 3 arctg 1 + arctg % + arctg % = 90° arctg 1 + arctg % = arctg 2
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